

МИРОВЫЕ И ВНУТРЕННИЕ ЦЕНЫ НА ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ И УЧЕТ ЗАМЫКАЮЩИХ ЗАТРАТ

Ю.В. Галинская асп.

Сумский государственный университет, г. Сумы

На сегодняшний день в структуре ВВП рента составляет 47%, но утвержденных методологических подходов к оценке природной ренты не существует.

В основе методических подходов к оценке природной ренты лежит концепция замыкающих затрат. Замыкающие затраты на природные ресурсы по своей экономической сущности, являются динамическими показателями, изменяющимися во времени под действием различных факторов. Важнейший из них, - технический прогресс и новые технологии, позволяющие вовлекать в использование новые объемы ресурсов.

В настоящее время одним из лимитирующих факторов экономической оценки природных ресурсов является их ограниченность. Это выражается в том, что потребность в ресурсах превышает их наличие, как в настоящее время, так и в перспективе при нормальных условиях использования самих ресурсов, а также вторичного сырья и отходов. В связи с неравномерностью размещения и исчерпанием запасов высококачественных ресурсов значение этого фактора будет возрастать, что по-видимому приведет к росту затрат на добычу сырья, доставку его потребителю и соответственно росту цен как на внутреннем так и на мировом рынках.

Дефицитность природных ресурсов – результат несовершенства структуры и размещения производственных и социальных систем. Это является основой дополнительного дохода, связанного с местоположением природных ресурсов, т. е. основой макродифференциальной ренты. Исходной основой экономической оценки многих видов дефицитных ресурсов могут служить мировые цены на сырье.

При переходном состоянии экономики очень трудно определить политику государственного регулирования цен в области природных ресурсов. Сейчас главный вопрос состоит в том, насколько кардинально надо изменить сложившееся положение с двойными (внутренними и внешними) ценами на многие важные виды природных ресурсов. Согласно достаточно широко распространенной

точке зрения, подъем внутренних цен до уровня мировых весьма желателен для интеграции Украины в мировое сообщество. Рассмотрим, насколько это оправдано внутренними экономическими процессами.

Украинскую экономику можно представить как двухсекторную, производящую товары конвертируемые (находящие сбыт на мировом рынке) и неконвертируемые (находящие спрос внутри страны). При этом неконвертируемость нередко является результатом низкого качества товара, плохой транспортабельности и т.п., но товар может играть важную роль в удовлетворении внутреннего спроса.

Такие товары, имеющие относительно низкую цену (в долларовом исчислении), позволяют в переходный период обеспечить определенные жизненные стандарты населению, доходы которого неизбежно невелики.

Очевидно, что цены на конвертируемые товары по мере открытости экономики начнут стремиться к мировым, поскольку будут все больше определяться мировым рынком. Цены на неконвертируемые товары формируются на внутреннем рынке и могут быть значительно ниже мировых.

Природные ресурсы по своей сути, как правило, конвертируемы. Вместе с тем, они во многих странах являются национальным достоянием, и их разработка сопровождается оформлением лицензий, платой право использования ресурсов в форме налогов, роялти, бонусов и т.п.

Представляется, что наведение порядка в определении цен на природные ресурсы является одним из основных элементов регулирования в ходе рыночных реформ соотношения описанных выше двух секторов экономики. Ввиду конвертируемости основных сырьевых ресурсов такое регулирование можно установить не прямым декретированием цен, а комбинацией внутренних налогов и платежей, а также экспортного налога. Если в результате такого регулирования внутренние цены на энергоресурсы установятся на уровне более низком, чем мировые, это окажет аналогичное воздействие на основную продукцию тяжелой промышленности. Тем самым создадутся экономические условия для инвестирования, в том числе зарубежного, в средне- и высокотехнологичные производства, поскольку российские металлы, сырье, энергия окажутся более привлекательными, чем импортные.

Замыкающие затраты в централизованной экономике определяли в связи с относительной замкнутостью экономической системы. Сейчас в их качестве во многих случаях должны выступать мировые цены. Превышение внутренних замыкающих затрат над мировыми ценами свидетельствует о неэффективности использования соответствующих природных ресурсов.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Зіденберг А., Хоффман Л. Україна на роздоріжжі: Київ, 1998.
2. Виктор Данилов-Данильян: Природная рента и управление использованием природных ресурсов: Москва, 2003.

ПРИНЦИПЫ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ С УЧЕТОМ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ

О.Н. Соляник, к.э.н.

Сумский государственный университет, г. Сумы

На современном этапе экономического развития наблюдается рост таких отрицательных явлений как истощение природных ресурсов и загрязнение окружающей среды. До недавнего времени эти процессы не находили отражения в системе национального учета, что приводило к парадоксальной ситуации: на фоне увеличения производства и роста ВВП наблюдалось снижение общественного благосостояния обусловленное ухудшением качества окружающей среды. Поэтому в условиях нарастания экологических проблем формирование системы национальных счетов позволяющей получать точную информацию о величине загрязнения, объёме природных ресурсов и состоянии природных систем, а также учитывать эти факторы при расчете величины общественного благосостояния, является особенно актуальным.

Проблемы учета экологического фактора в системе национальных счетов рассматриваются в работах И. Блама, О. Веклич, А. Ляпиной, Е. Рюминой, С. Шарова и др.

В ходе исследований, связанных с учетом данных, характеризующих состояние окружающей среды в системе национальных счетов, были разработаны подходы, которые